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Maratinurga tööstusalale kavandatakse  
uusi ettevõtluskrunte ja taristut

Antsla vallas on kavandamisel Mara-
tinurga tööstusala edasiarendamine, 
mille eesmärk on luua paremad või-
malused ettevõtluse kasvuks ja uute 
töökohtade tekkeks. Tegemist on osaga 
laiemast Kagu-Eesti ettevõtluse aren-
damise projektist, mille siht on tugev-
dada piirkonna majanduskeskkonda ja 
muuta omavalitsused ettevõtjatele at-
raktiivsemaks. Maratinurga tööstusala 
suuruseks on 11,1 hektarit.  Tööstus-
alale kavandatud investeeringud hõl-
mavad kaheksa kommunikatsioonide-
ga varustatud ettevõtluskrundi rajamist 
- elektri-, vee- ja kanalisatsioonitaristu 
väljaehitamist, ligipääsude korrasta-
mist ja tänavavalgustuse rajamist. Ees-
märgiga, et ala oleks tulevastele ette-
võtjatele valmis ja hästi kasutatav. 

Maratinurga tööstusala arendamise 

eesmärk ei ole üksnes maa jagamine 
kruntideks, vaid tervikliku ettevõtlus-
keskkonna loomine. Hästi ligipääsetav 
ja vajalike tehnovõrkudega varustatud 
ala annab kohalikele ettevõtetele või-
maluse laienemiseks ning loob eeldu-
sed ka uute ettevõtete tulekuks Ants-
la valda. See omakorda aitab kaasa 
kohaliku majanduse elavdamisele ja 
töökohtade loomisele. Kogu projek-
ti üldeesmärk ongi luua Kagu-Eestis 
eeldused tasuvate töökohtade tekkeks 
ning toetada piirkonna arengut. 

Maratinurga tööstusala väljaaren-
damine on kavandatud ajavahemikku 
1. aprillist 2026 kuni 31. detsembrini 
2027. Projekti abikõlblik maksumus 
on 1 883 839,86 eurot ning see hõlmab 
projekteerija kalkulatsioonil põhine-
vat ehitusmaksumust ning varasemate 

ettevalmistustöödega seotud tegevusi. 
Antsla valla osalus kogumaksumusest 
on 470 959,97 eurot.

Maratinurga arendust nähakse 
Antsla valla jaoks olulise investeerin-
guna tulevikku. Ettevõtlusala arenda-
mine aitab kujundada valda paigana, 
kus on võimalik luua ja kasvatada ette-
võtteid kaasaegses ning hästi toimivas 
keskkonnas. Sellised sammud on täht-
sad mitte ainult ettevõtjatele, vaid kogu 
kogukonnale, sest tugevam ettevõtlus 
tähendab pikemas vaates rohkem töö-
kohti, paremat maksulaekumist, suu-
remat kindlustunnet ja elujõulisemat 
valda.

KALEV JOAB
kommunikatsiooni- ja arenguspetsialist

Ootame külla!

Vabariigi aastapäeval sai maha hõigatud, et   Antsla üksikkompanii 
kodu saab külastada ja nüüdseks on kokku lepitud ajakava. Kompanii 
üldkoosolekul otsustati, et parema koostöö nimel elanikkonnaga iga 
kuu esimese ja kolmanda  nädala neljapäeval kell 16.00 võtta vastu 
kompanii kodus kohalikke elanikke.  

2. aprill ja 16. aprill on kõik, kel soovi tutvuda meie tegemistega 
ja rääkida oma muredest seoses kaitseliiduga, oodatud Antsla üksik-
kompanii kodus Tamme 8. Kohvi pakume kah ja lastele limonaadi!

LUGUPIDAMISEGA
Kompanii teavituspealik

Aivar Kroonmäe

Talv näitas, kust odav elekter 
tegelikult tuleb

Eesti energiapoliitikas on aeg rääkida asjadest otse. Kui eesmärk on 
madalam elektrihind ja varustuskindlus ka külmadel tuulevaiksetel 
päevadel, tuleb tunnistada: tuul + gaasijaamad ei ole lahendus. Just 
tuule puudumine ja gaasil põhinev tootmine Baltikumis on see, mis 
tõstab hinnad üle 150 €/MWh. Gaas on kallis ja volatiilne kütus 
ning iga kord, kui gaasijaam turule siseneb, kujundab ta hinna kõi-
gile tootjatele.

Möödunud talv näitas seda selgelt. Külmade kõrgrõhkkondade 
ajal on tuult vähe ning viimase kuue nädala jooksul andsid tuulikud 
elektrit vaid umbes 20% ulatuses oma nimivõimsusest. Jaanuari–
veebruari keskmine elektritarbimine oli umbes 1300 MW ja tipu-
võimsus ulatus 5. veebruaril 1723 megavatini. Eestis paigaldatud 
umbes 700 MW tuulevõimsust kattis sellest keskmiselt vaid 141 
MW.

Isegi kui tuulikuid oleks kolm korda rohkem, kataksid need 
keskmiselt vaid umbes 30% tarbimisest ning paljudel päevadel 
praktiliselt mitte midagi. See tähendab, et ülejäänud elekter peab 
tulema kindlatest juhitavatest tootmisvõimsustest.

Tuumajaama eelis on töökindlus just talvel. Soomes oli tuu-
maenergia koormustegur tänavu jaanuaris 96,3%. Samal ajal oli 
tuuleenergia tootmine Eestis umbes 20% nimivõimsusest ja päike-
seenergia panus vaid 0,6%. See ei ole kriitika taastuvenergia aadres-
sil, vaid kirjeldus meie laiuskraadi talvistest oludest.

Sageli öeldakse, et gaasijaamad on vajalikud tagavaraks. Tegeli-
kult tähendab see aga kallite jaamade ehitamist, mis töötavad harva, 
kuid mille investeering tuleb igal juhul elektritarbijatel kinni maks-
ta. Tuumajaam seevastu on pidevas kasutuses olev baasvõimsus, 
mis surub turuhinda alla.

Eestis ei räägi me enam abstraktsest tulevikust, vaid konkreet-
sest ajakavast. Sama reaktoritüübi ehitus Kanadas juba käib ning 
Poolas algab ehitus 2028. aastal. Eestis algatatud tuumajaama pla-
neering on võimalik lõpetada 2029. aastaks, mille järel saab alusta-
da ehitusloa menetlust. Ehitusega võiks alustada 2031. aastal ning 
elektrit toota 2035. aasta lõpuks.

Eesti ees seisab selge valik. Kas liikuda edasi Saksamaal eba-
õnnestunud taastuvenergia ja gaasi kombinatsiooni teed või rajada 
2035. aastaks kindel tootmisvõimsus tuumajaamana. Soomes annab 
tuumaenergia umbes 40% elektritoodangust ning hinnad on seal 
oluliselt madalamad kui Eestis.

Tuumajaam ei ole kiireim lahendus, kuid paljude Euroopa riiki-
de kogemus näitab, et see on ainus realistlik viis tagada samal ajal 
kindel tootmisvõimsus, madalad heitmed ja stabiilne elektrihind. 
Just seetõttu importis Eesti ka möödunud talvel suure osa elektrist 
Soomest, kus elektritootmise selgrooks on tuumaenergia.

KALEV KALLEMETS, PH.D.
Fermi Energia AS juhatuse esimees

Maratinurga

Foto: Rivo Veber
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Antsla vallavalitsus panustab elanikkonnakaitsesse 
ja kogukondade valmisolekusse

Kiiresti muutuvas maailmas on kriisival-
midus muutunud iga omavalitsuse üheks 
töövaldkonnaks. Antsla vallavalitsus te-
geleb järjepidevalt elanikkonnakaitse 
arendamisega, keskendudes nii ennetu-
sele, valmistumisele kui ka kogukondade 
teadlikkuse tõstmisele.

Vastavalt riiklikele suunistele hõlmab 
kriisireguleerimine ennetustööd, krii-
sideks valmistumist, neile reageerimist 
ning olukordadest taastumist. Oluline roll 
on kohaliku omavalitsuse kriisikomisjonil 
ning koostööl erinevate partneritega. Sa-
muti on kohalikul omavalitsusel kohustus 
uuendada riskianalüüse ning koostada 
kriisiplaanid, mis tuginevad kohalikele 
riskidele ja vajadustele. Hiljutine näide 
sarnaste plaanide vajalikkusest olukorda-
de  lahenduseks kuulub transpordivald-
konda, kus taristurikke tõttu seiskus lää-
nesuuna reisirongiliiklus pealinnas.

Kogukonna kaasamine on 

võtmetähtsusega
Elanikkonnakaitse ei ole ainult vallavalit-
suse ülesanne – sama oluline on kogukon-
dade ja korteriühistute roll ning kindlasti 
peab selle teema vajalikkust teadvustama 
igaüks meist. Seetõttu kutsub vallavalit-
sus kokku kogukondade ja korteriühistu-
te esindajad, et jagada praktilisi teadmisi 
kriisideks valmistumisel ning vahetada 
kogemusi. 

31. märtsil toimuval kohtumisel kä-
sitletakse nii individuaalset kui kogu-
kondlikku kriisivalmidust, tuuakse näi-
teid korteriühistute senistest tegevustest 
ning tutvustatakse kogukonna kriisiplaani 
koostamist. Selline koostöö aitab tugevda-
da kogukondlikku sidusust ja suurendada 
valmisolekut erinevateks kriisiolukorda-
deks. Kohtumisele on oodatud kõik Ants-
la valla korteriühistute ning kogukondade 
eestvedajad.

Kogukondade kaasamine on ka riik-
likult rõhutatud – omavalitsused peavad 

korraldama riskikommunikatsiooni ning 
viima elanikkonnakaitse tegevused ini-
mesteni kohapeal.

Ühine eesmärk – turvaline ja valmis 
kogukond
Antsla vallavalitsuse tegevused elanik-
konnakaitses lähtuvad põhimõttest, et 
parim kriisilahendus algab heast etteval-
mistusest. Koostöös kogukondade, rii-
giasutuste ja ekspertidega arendatakse 
süsteemselt nii kriisiplaane, riskianalüüse 
kui ka elanike teadlikkust.

Iga kogukonna liige saab anda oma 
panuse – olgu selleks teadmiste täien-
damine, naabrite toetamine või aktiivne 
osalemine ühistes aruteludes. Ainult ühes-
koos tegutsedes saame tagada, et Antsla 
vald on valmis ka kõige keerulisemateks 
olukordadeks.

ENE KERGE
Antsla abivallavanem ning kriisikoordinaator

Ühiselt heaoluni
Talve kõige ehtsamatel kuudel, jaanuaris ja veebruaris, oli paari-
kümnel soliidsemas eas proual võimalus täiendada end elustiili 
ja heaolu teekonnal. Põhirõhk oli tervisel ja elujõul.

Võrumaa Partnerluskogu toel olid kaks 
energilist koolitajat, Kaia Pruuli ja Kadri 
Kõiv, koostanud programmi ja ette val-
mistanud materjalid. Kokku saime kul-
tuurimajas kaheksal esmaspäeval. Igal 
õppepäeval oli konkreetne teema, mida 
süvitsi läbisime.

Ühine oli aga alati väike võimlemine 
ja soovitused, kuidas muuta liikumine 
nauditavaks.

Eakamad liiguvad vajaduspõhiselt vä-
hem. Nüüd aga tuletati meile meelde, et 
liikumine on elu alus ning Kaia oskas ka 
kõige kitsamates tingimustes läbi raputa-
da kõik lihasgrupid.

See andis mõnusa tunde ja tahtmise ka 
kodus õpitut kasutada.

Igal koolitusel olid ka toitumissoovi-
tused. Põhjalik teoreetiline toidupüramii-
di lahtimuukimine ning elavdamiseks üks 
väike amps mitte nii tavapärasest kraa-
mist.

Tähendab, tuleb toidupoes ringi liiku-
da nimekirjaga ja mis veel tähtsam – nä-

gemine peaks olema terav, et kõik koosti-
ses vajalikud osised üles leida.

Lisaks tervislikule toidule ja liiku-
misele on väga tähtis ka uni. Vajadus on 
erinev, aga häid nippe jagus ka osavõt-
jatelt. Et saada paremat ülevaadet oma 
elust, täitsime tabeli, kus tunnikaupa sai 
kirja kõik tegevused. Kohe oli pilt selge, 
kui palju jalutamisele kulus ja palju une-
le. Meile välja jagatud brošüüris oli lisaks 
toidupüramiidile ka liikumispüramiid.

Vaimsele tervisele püramiidi ei ole, 
aga tähtis on suhtlus ja emotsioonid. 
Selles vallas saime väiksemates grup-
pides arutada mitmeid situatsioone ja 
hiljem ka teistele avalikult ette kanda. 
Alates 55+ vanusest tuleb üha enam 
harjuda muutustega. Nendega toime-
tulekuks jagas pikaaegse kogemusega 
täiskasvanute koolitaja ja suhtlustree-
ner Kadri õpetussõnu ning praktilisi 
nippe, mis olid nii vajalikud kui ka pal-
ju elevust tekitavad.

Kõik muutub ja meie koos maailmaga. 

Tuleb osata reguleerida muutuste tempot ja 
seda aktsepteerida. Seni, kuni püsib huvi 
ümbritseva vastu, oleme noored. Samas 
soovime oma vanuses stabiilsust ja turva-
lisust. Nende kahe seisundi tasakaal ongi 
stressi välistamiseks parim.

Oma elu peab elama nauditavaks. Vara-
semad mõtteviisid võivad vajada uut näge-
must ja uus vaatenurk võib avada rõõmu. 
Ei tasu olla endaga väga karm. Alati ei õn-
nestu kõik kohe ja siis sobib stressi maan-
damiseks kõige enam: „On nagu on!“

Mis aga alati mõjub suurepäraselt, on 
head sõnad ja mõtted. Kellele ei meeldiks 
kiitus ja tunnustus? Headus tõmbab ligi 
headust.

Järjest edenedes hakkasime kogunema 
varem – olime sõbrunenud ja kahetsustun-
dega nentisime vajaliku kokkusaamise ja 
teadmiste omandamise lõpu algust.

Tänud seenioride õppeprogrammi lä-
biviijatele Kadri Kõivule ja Kaia Pruulile. 
Tänud ka toetajatele. Ja kõigile 55+ see-
nioridele! Kui juhtub, et kuulutatakse veel 
välja sarnane programm, minge kindlasti. 
Seekord olid ainult prouad, aga väga ku-
luks ära ka härradele.

Elame  veel! 
VIRVE ÜPRUS

Roheoskused kui uus 
töökultuur: miks on see 

järgmine samm karjääriredelil?
Maailm meie ümber muu-
tub kiiremini kui kunagi 
varem. Kui kümmekond 
aastat tagasi rääkisime ar-
vutioskustest kui millestki, 
mis eristas edukaid tööta-
jaid ülejäänutest, siis täna 
on selleks märksõnaks ro-
heoskused. See ei ole enam 
pelgalt „keskkonnahoid“ 
kitsas tähenduses, vaid nu-
tikas ressursside juhtimine, 
kulude kokkuhoid ja ettevõtte kestlikkuse tagamine eba-
kindlatel aegadel.

Eesti kutse- ja kõrgkoolid on selleks muutuseks valmis, 
pakkudes üle Eesti tasuta roheoskuste koolitusi, mis aitavad 
inimestel ja ettevõtetel uue reaalsusega kohaneda. Tänaseks 
on toimunud juba üle 136 koolituse, mille on edukalt lõpe-
tanud 2709 inimest. 

Haridus- ja Noorteameti roheoskuste programmi juht 
Anna Traksmaa märgib, et aeg tegutseda on just nüüd. 
„Roheoskused on muutumas tööturul sama elementaarseks 
nagu digioskused kümmekond aastat tagasi. Meie eesmärk 
on teha see muutus inimestele võimalikult sujuvaks ja kätte-
saadavaks. Kuna programm kestab 2026. aasta keskpaigani, 
on viimane aeg tasuta õppevõimalustest osa saada ja sellega 
oma karjäärile uus hoog anda,” ütleb Traksmaa.

Maailma Majandusfoorumi 2024. aasta tuleviku töökoh-
tade raport kinnitab, et rohereform on järgmise viie aasta 
jooksul üks majanduse suurimaid võtmetegureid. See tä-
hendab karmi reaalsust ettevõtetele, kellel puudub kestliku 
tootmise ja teenuse osutamise kompetents, on peagi väga 
keeruline turul püsida.

Taltechi kestliku arengu ja rohepöörde nõuniku Helen 
Sooväli-Seppingu sõnul ei vii innovaatilisi lahendusi ellu 
ainult tehnoloogiad, vaid just inimeste endi teadmised ja os-
kused.

„Rohepööre on olemuselt tarkusepööre. See tähendab 
oskust teha asju nutikamalt, säästlikumalt ja pikaajalisema 
vaatega. Ülikoolide ja kutsekoolide roll on tõlkida ühiskond-
likud ootused ja vajadused muutuse järele igapäevaseks töö-
riistakastiks, mis aitab spetsialistil ja ettevõttel ressursse ja 
kulusid paremini juhtida, kõrgemat lisandväärtust oma tege-
vusega luua ja seeläbi ka keskkonnahoidu panustada,“ selgi-
tab Sooväli-Sepping.

Kuidas alustada?
Tasuta koolituste valik on lai, ulatudes taastuvenergeetika 
praktilistest lahendustest kuni materjalide taaskasutuse ja 
ressursitõhususeni erinevates valdkondades. Kuna koolitu-
sed on suunatud väga erinevatele sihtgruppidele, leiab enda-
le sobiva nii valdkonna spetsialist kui ka ettevõtte juht.

Näiteks Näiteks Eesti Maaülikoolis toimuv koolitus 
“Keskkonnakorralduslik otsustusmeede - keskkonnamõju-
de hindamine” annab osalejatele teadmised sellest, kuidas 
hinnata projektide ja tegevuste mõju ümbritsevale keskkon-
nale ning kasutada neid teadmisi igapäevases töös. Koolitus 
tutvustab keskkonnamõju hindamise protsessi ülesehitust, 
peamisi nõudeid ja õiguslikku raamistikku. Osalejad õpivad 
analüüsima KMH/KSH aruandeid, tõlgendama nende sisu 
ning märkama võimalusi, kuidas teha teadlikumaid otsuseid 
ja parandada organisatsiooni keskkonnakorraldust.

Tasuta koolitusi pakuvad Lõuna-Eestis Tartu Ülikool, 
Eesti Maaülikool, Tartu Rakenduslik Kolledž (VOCO), Tar-
tu Kunstikool, Eesti Lennuakadeemia, Olustvere Teenindus- 
ja Maamajanduskool, Räpina Aianduskool, Luua Metsan-
duskool ja Valgamaa Kutseõppekeskus. 

Õppida saab praktilistel teemadel, näiteks:
•	 Päikeseelektrijaamade kavandamine, ehitamine ja hool-

dus (Tartu Rakenduslik Kolledž)
•	 Kaasaegsed lähenemised katmikalal – tehnoloogiad, ta-

ristu ja energiatõhusus tootmises (Räpina Aianduskool)
•	 Elurikka roheruumi kujundamine: puittaimede istutami-

ne ja hooldus (Luua Metsanduskool)
Roheoskuste programmi rahastatakse Euroopa Liidu 

taaste- ja vastupidavusrahastu kaudu. Programmi koolitused 
on osa täiskasvanutele suunatud riiklikust täienduskoolitu-
se tellimusest, mille raames pakutakse kokku üle 235 tasuta 
tööalase koolituse. 

Lisainfot ja koolitustele registreerida saab www.roheos-
kus.ee.

http://www.roheoskus.ee
http://www.roheoskus.ee
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EELTEADE

11. aprillil ja 12. septembril 2026.a toimub 
Antsla vallas ohtlike jäätmete kogumisring 

Hõlbustamaks hajaasustuses elavatel kodanikel jäätmete tõ-
husamat üleandmist, viib AS Eesti Keskkonnateenused läbi 
ohtlike jäätmete kogumisringi. Valla elanikelt võetakse kogu-
misringi kaudu tasuta vastu kodumajapidamises tekkinud oht-
likke jäätmeid nagu lahustid, luminestsentslambid (päevaval-
guslambid), jaepakendis mootori-, käigukasti ja määrdeõlid, 
õlifiltrid, värvi-, liimi- ja lakijäätmed, vaigud, ohtlikud õli-ja 
rasvajäätmed, patareid, akud ja pliiakud, pestitsiidid, ohtlike 
jäätmetega saastunud pakendid, vanad ravimid, õli sisaldavad 
veo-ja hoiumahutite ning vaatide puhastusjäätmed.

NB! Kogumisringi käigus ei võeta vastu: elektri-ja elekt-
roonikaseadmeid, eterniiti ega autorehve. Neid saab üle anda 
Antsla jäätmejaamas.

Lisainfot ohtlike jäätmete kogumisringi kohta saab küsida 
keskkonnaspetsialistilt: ene.tooming@antsla.ee või tel: 5349 
2922.

Kogumiskoha aadress Kellaaeg

Tsooru rahvamaja parkla (kortermaja vastas) 10:00-10:30

Haabsaare avalik konteineripark (Biopuhasti tee) 10:45-11:15

Kobela rahvamaja parkla (Kesk tn 9) 11:30-12:00

Vana-Antsla parkla (endise poe kõrval) 12:05-12:35

Kuldre vallamaja parkla 12:40-13:10

Uue-Antsla avalik konteineripark (Oja tee ristmikul) 13:15-13:45

Urvaste (Parkla) bussipeatus (endine) 13:55-14:25

Vaabina bussipeatus 14:35-15:05

Eramaja omanik - biojäätmete veost vabastuse 
saamiseks taotle kompostimist! 

Alates 01.09.2025 kehtib jäätmeseadu-
ses täpsustus, mille kohaselt saab bio-
jäätmete veost vabastuse taotluse alusel 
ning omavalitsus peab olema veendu-
nud, et biojäätmeid on võimalik tekke-
kohal ringlusse võtta ehk kompostida. 
Taotluse alusel tehakse kanne jäätmeval-
dajate registrisse kompostijaks olemise 
kohta. Kinnistud, kes ei ole komposti-
mist taotlenud, loetakse käesoleva aas-
ta septembrist automaatselt biojäätme-
te veoga liitunuks.

Biojäätmete eraldi kogumise ko-
hustus tähendab, et kõikides kodudes, 
ettevõtetes, asutustes ja mujal, kus bio-
jäätmeid tekib, tuleb biojäätmed koguda 
teistest jäätmeliikidest eraldi ja suunata 
need ringlusse. Ringlusse suunamise 
võimalusi on kaks: kas anda üle jäät-
mevedajale või kompostida tekkeko-
has. Kinnistul tekkivaid biojäätmeid on 
lubatud kompostida oma kinnistu piires 
tingimusel, et tekkivat komposti on või-
malik kasutada samal kinnistul ning val-
lavalitsuselt on saadud nõusolek biojäät-
mete tekkekohal kompostimiseks. 

Nõusoleku saamiseks esitab jäät-
mevaldaja vallavalitsusele vormikoha-
se taotluse, mille juurde on lisatud foto 
kompostrist/kompostimiskohast. Taotlu-
se esitamiseks on kolm võimalust:

läbi jäätmekäitluse iseteenindusplat-
vormi EVALD   https://evald.ee/ants-

lavald/app/jaatmekaitlus/;
Antsla valla kodulehelt  https://ants-

la.ee/juhtimine-ja-majandus/asjaajami-
ne-ja-korrad/asjaajamisjuhised-ja-blan-
ketid/#jaatmemajandus digitaalselt 
täidetud ja allkirjastatud vorm, mis edas-
tatakse e-postile ene.tooming@antsla.ee;

paberkandjal Antsla Vallavalitsuses 
kohapeal. 

NB! Taotlust biolagunevate jäätmete 
kompostimiseks ei pea tegema jäätme-
valdajad, kes juba annavad biojäätmeid 
jäätmevedajale üle korraldatud jäätme-

veo raames või on saanud vallast KIK- 
projekti kaudu kohtkompostimiseks aia- 
või kiirkompostrid.

Erinevate küsimustega prügiveo või 
kompostimise teemal palun pöörduge 
keskkonnaspetsialisti poole telefonil 
53492922 või e-posti aadressil ene.too-
ming@antsla.ee

ENE TOOMING
keskkonnaspetsialist 

VÕRUMAA PARTNERLUSKOGU AVAB 
TAOTLUSVOORU MEETMETELE:

KOGUKONNA MEEDE
06.–13. aprill 2026 kell 16.00

Toetatavad tegevused:
Ligipääsetavus, keskkonna- ja kliimasõbralikud lahen-
dused (sh energiajulgeolek)
•	 Energiajulgeoleku tagamine läbi taastuvenergia lahen-

duste (nt päikesepaneelid, akupangad, elektriautode laa-
dimis võimalused)

•	 Ligipääsetavuse ja turvalisuse tõstmisele suunatud in-
vesteeringud avalikes ruumides (sh puuetega inimeste ja 
vanemaealiste vajadusi silmas pidades)

•	 Keskkonna- ja kliimasõbralike (sh bio- ja ringmajandust 
propageerivate, nt toidukapid) lahenduste väljatöötami-
ne ja rakendamine

Arukate külade strateegiad, isemajandamise ja toimepi-
devuse võimekuse arendamine 
•	 Aruka küla strateegiate koostamine ja sellega seotud in-

vesteeringute ja/või (piloot)tegevuste elluviimine
•	 Kogukonnakeskuste isemajandamist soodustavad inves-

teeringud, kaugtöö võimaluste edendamine
•	 Omavalitsustega koostöös delegeeritud teenuste käivita-

miseks vajalikud investeeringud

Investeeringud kogukonna keskustesse, avalikesse ruu-
midesse 
•	 Kogukondlikuks tegevuseks vajalikud investeeringud 

(sh valmisoleku tõstmine kriisideks, ootamatusteks, nu-
tikad lahendused õppimisvõimaluste kättesaadavamaks 
tegemiseks)

•	 Elanikkonna erinevate vanuse- ja tervisliku seisundiga 
gruppidele terviseedendust soodustavad investeeringud 

•	 Vana-Võromaa keelelise /kultuurilise omapära säilita-
mist ja arendamist soodustavad investeeringud

•	 Taristu investeeringud (teed, kanalisatsioon, liitumista-
sud, energia/ amprite ostmine kui vaja jm).

ÜHISTEGEVUSE MEEDE  
06.–13. aprill 2026 kell 16.00

Toetatavad tegevused:
Koostöövormide ja -algatuste ellukutsumine, võrgustikupõ-
hine arendustegevus erinevate valdkondade arenguhüppeks 
ja edendamiseks.

Elanikkonna suund: 
•	 Elanikkonna oskuste ja teadmiste vastavusse viimine 

muutunud oludega kohanemiseks (nt digioskused, kesk-
konnasõbralike lahenduste kasutuselevõtt, kriisideks 
valmistumine jne)

•	 Tegevused, mis julgustavad, kutsuvad üles ja toetavad 
erialase hariduse omandamist

•	 Elukaare ulatuses inimeste tervislikke eluviise, tervisee-
dendust ning eneseteostusvõimalusi toetavad tegevused

Kogukondade suund: 
•	 Kogukonnakeskuste isemajandamisvõimekuse suuren-

damine
•	 Kogukonnakeskuste aktiivne ning regulaarne toimepide-

vuse tagamine erinevas vanuses elanikele eneseteostust 
toetavate teenuste, tegevusvõimaluste kaudu

•	 Arenguvõimaluste loomine kogukondade eestvedajatele 
ning uute eestvedajate kasvatamisel, kujundamisel

•	 Tegevused, mis tõstavad valmisolekut teenuste koosloo-
meks ja delegeerimiseks kogukondade, omavalitsuste, 
ettevõtjate vahel

Ettevõtluse suund: 
•	 Loomemajanduse edendamine piirkonna maine ja ette-

võtlikkuse suurendamise eesmärgil
•	 Ettevõtlikkust soodustava keskkonna arendamine (sh 

erialaste oskuste arendamine)
•	 Ettevõtete väärtusahelapõhise koostöö soodustamine ja 

edendamine
•	 Ettevõtjate senisest tihedam koostöö teadusasutustega

Rohkem infot kodulehelt 
https://voruleader.ee/2026-taotlusvoor/

mailto:ene.tooming@antsla.ee
https://evald.ee/antslavald/app/jaatmekaitlus/
https://evald.ee/antslavald/app/jaatmekaitlus/
https://antsla.ee/juhtimine-ja-majandus/asjaajamine-ja-korrad/asjaajamisjuhised-ja-blanketid/#jaatmemajandus
https://antsla.ee/juhtimine-ja-majandus/asjaajamine-ja-korrad/asjaajamisjuhised-ja-blanketid/#jaatmemajandus
https://antsla.ee/juhtimine-ja-majandus/asjaajamine-ja-korrad/asjaajamisjuhised-ja-blanketid/#jaatmemajandus
https://antsla.ee/juhtimine-ja-majandus/asjaajamine-ja-korrad/asjaajamisjuhised-ja-blanketid/#jaatmemajandus
mailto:ene.tooming@antsla.ee
mailto:ene.tooming@antsla.ee
https://voruleader.ee/2026-taotlusvoor/
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Kuldre Kooli lasteaias „Sipsik“ 
Lahtiste uste nädal  

06.04 – 10.04.26
Kuldre Kooli lasteaed „Sipsik“ – koht, kus lapse heaolu on 
kõige tähtsam
Kuldre Kooli lasteaed Sipsik on väike ja hubane kogukon-
nalasteaed, kus iga laps on märgatud, hoitud ja väärtustatud. 
Meie igapäevane töö lähtub põhimõttest, et lapse heaolu, tur-
vatunne ja rõõm peavad olema tagatud kogu päeva vältel.

Lasteaia tugevuseks on personaalne lähenemine – väikese 
kogukonna lähedus võimaldab pöörata tähelepanu iga lapse 
arengule ning teha tihedat ja avatud koostööd peredega. Õp-
petöö toimub vastavalt lapse vanusele ja arengule nii kogu 
rühmaga, väiksemates gruppides kui ka individuaalselt. Meie 
keskkond toetub lugupidamisele, usaldusele ja hoolivusele nii 
laste kui täiskasvanute vahel.

Oluliseks suunaks on looduslähedus ja keskkonnateadlik-
kus. Õuesõpe, loodusvaatlused ning oma kasvuhoone pakuvad 
lastele vahetuid kogemusi ja avastamisrõõmu. Ringmajanduse 
põhimõtete ja keskkonnasäästliku mõtteviisi kujundamine al-
gab juba varases eas. Lapsed õpivad läbi mängu ja kogemuse 
hoolima loodusest ning tegema teadlikke ja vastutustundlikke 
valikuid.

Sipsiku lasteaed teeb järjepidevat koostööd Kuldre Kooli 
õpetajate ja tugispetsialistidega. Eripedagoog, logopeed ja sot-
siaalpedagoog toetavad lapsi igas rühmas kord nädalas. Vane-
mas rühmas tegutseb inglise keele huviring ning eelkooli tege-
vused aitavad kaasa sujuvale ja turvalisele üleminekule kooli.

Tervisliku ja liikumist toetava kasvukeskkonna loomisel 
on oluline roll Kuldre Kooli staadioni ja võimla kasutamise 
võimalusel. Jätkame projektist „Seikluste laegas – sõpradega 
liikumise ja maitsete maailmas“ saadud põhimõtetega, et ku-
jundada lastes tervislikke harjumusi järjepidevalt ja teadlikult. 
Soovi korral on lastel võimalus osaleda ka tantsuseltsi Tantsu-
selts Pärliine huviringis.

Lasteaias väärtustatakse võru keelt ja kohalikku kultuuri. 
Keelepesa „Rõõmusipsikute“ rühmas toimub kord nädalas õp-
petegevus võru keeles ning osaletakse pilootprojektis „Uma-
kultuur mi ümbre“, mille eesmärk on suurendada kohaliku 
keele ja kultuuri nähtavust ning kuuldavust haridusasutustes.

Kuldre Kooli lasteaed Sipsik on koht, kus laps kasvab 
rõõmu, hoolimise ja teadmiste keskel. Ootame uusi peresid 
meie kogukonnaga liituma ning lasteaia tegemistega lähe-
malt tutvuma.

Palume enne külastust helistada lasteaia telefonil 526 0317, 
et leppida kokku sobiv aeg. Nii saame planeerida külastused 
selliselt, et külalisi oleks korraga parajalt ning saaksime olla 
just sinu päralt – vastata põhjalikult sinu küsimustele ja tut-
vustada meie lasteaia igapäevaelu rahulikus ja sõbralikus õhk-
konnas. 

KRISTINA ABSALON
Kuldre Kooli lasteaed Sipsik

Õppejuht - õpetaja

Õuesõppe koolitus Hispaanias
5. – 31. jaanuaril osales Antsla Güm-
naasiumi bioloogia- ja geograafiaõpeta-
ja Paula Solvak Erasmus+ programmi 
raames Hispaanias koolitusel „Outdoor 
learning and adventure education“. 
Õuesõpe ühendab endas kogemusõp-
pe, seiklushariduse ja väärtuskasvatuse, 
toetades õppija terviklikku arengut. An-
tud koolitus keskendus just seiklusha-
ridusele ning õppimisele matkaradadel. 
Koolituse keskmes oli aktiivne tegutse-
mine ning nädalasest koolitusest enamik 
toimuski väliskeskkonnas. Koolitus oli 
üles ehitatud Kurt Hahni haridusfilosoo-
fia järgi, mis rõhutab eneseavastamist, 
vastutust, koostööd ja teiste teenimist. 
Tema põhimõtete kohaselt kujunevad 
noorte iseloom, visadus ja enesekindlus 
just olukordades, mis nõuavad pingutust, 
probleemilahendust ja meeskonnatööd. 
Õuesõpe pakub selleks loomuliku kesk-
konna – ekspeditsioonid, matkad ja prak-

tilised ülesanded arendavad nii füüsilist 
vastupidavust kui ka sotsiaalseid oskusi. 
Rõhutati, et lisaks väljakutsetele on väga 

oluline roll väärtustel. Haridus ilma väär-
tusteta võib muuta inimese osavamaks, 
kuid mitte paremaks. Õuesõpe toetab 
empaatiat, hoolivust, vastutust looduse 
ja kogukonna ees ning õpetab nägema 
ebaõnnestumisi õppimisvõimalustena. 
Koolituse käigus katsetati mitmeid prak-
tilisi tegevusi – loovülesandeid looduses, 
meeskonnamänge, refleksiooni võima-
lusi ning seiklusmänge nutirakendustes. 
Viimaseid õpiti ka ise koostama ning 
esimest mängu on juba katsetatud Antsla 
Gümnaasiumi õpetajate metoodikapäe-
val. Kokkuvõttes tasub meelde jätta, et 
õuesõpe ei ole üksnes alternatiivne me-
toodika, vaid tõhus viis kujundada tead-
likke, vastutustundlikke ja koostöövalmis 
inimesi, kes suudavad toime tulla nii loo-
duses kui ka ühiskonnas.

PAULA SOLVAK

Kokkutulek
28. veebruaril kogunesid Linda rahva-
majas endise Vana-Antsla kooli töötajad, 
et jagada omavahel mälestusi, rõõme ja 
meenutada ühiselt veedetud aegu. Üritus 
kulges soojas ja südamlikus õhkkonnas, 
kus vanad kolleegid said taas kokku, 
vahetasid mõtteid ning meenutasid koo-
liaastaid ja toredaid hetki, mis neid on 
aastate jooksul ühendanud. Lisaks olid 

kohale toodud kooli lipud erinevatest 
aegadest ning jagati hulgaliselt pildi-
materjali – nii vanu paberfotosid kui ka 
digitaalseid pilte –, mis elustasid möödu-
nud aastate mälestusi. Meenutati ka meie 
seast lahkunud endiseid kolleege, kelle 
panus ja sõprus on jäänud kõigi südames-
se. Sellised kohtumised on justkui väike 
pidupäev südames, tuletades meelde, et 

vana sõprus ei rauge ning ühised mäles-
tused hoiavad meid alati ühenduses, ehk 
siis nagu ütleb ka vanasõna: „Ükski tee 
pole liiga pikk, kui minna koos sõbraga.” 
Kohtumiseni taaskord järgmisel taolisel 
kokkusaamisel!

KAIDO JUKS
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Parima Lõuna-Eesti minifirma 
tiitliga auhinnati Antsla 

Gümnaasiumi firma MerBella

JA Eesti kodulehelt saame lugeda: „Õpilas-
firma on JA Eesti ettevõtlusõppe programm 
gümnaasiumiastme õpilastele, mille eesmär-
giks on õpetada tegevuse kaudu äritegevuse 
põhimõtteid, arendada õpilaste algatusvõimet 
ja soovi ise probleemi lahendada. Minifirmaks 
kutsutakse Õpilasfirma “väikest venda”, mis 
on suunatud põhikooli III astme õpilastele.“

Septembris tulime Merellega mõtte peale minifirma teha. Mi-
nifirmas peab olema vähemalt kolm liiget. Küsisime mõlemad 
enda klassi sõpradelt abi ja lõpuks oli Rebeka nõus ning meil 
oligi tiim koos.

Meie esimesed mõtted firma nimele olid ainult seotud sõna-
ga “küpsis” või “õnneküpsis”, aga see kõlas igavalt. Või mis? 
Saime abi minu klassiõelt. Temalt tuli ideele panna meie mi-
nifirma liikmete nimed kokku ja nii sündiski nimi “MerBella”

Õige toote välja mõtlemine võttis üsna kaua aega. Tegi-
me ajurünnaku ideedele, sest enam polnud aega oodata ning 
jõudsimegi tulemuseni, hakkame õnneküpsiseid tegema. Kohe 
tekkis mure, paljud teevad küpsiseid ja kuidas me saaksime 
enda küpsistega eristuda? Mõtlesime, millest inimesed tunne-
vad puudust. Jõudsime järeldusele, et rõõmust. Soovisime teha 
küpsiseid, mis tekitavad hea tuju ning pakuvad rõõmutunnet 
kõigile! Panime kaks asja kokku, nii tekkiski meie toode – õn-
neküpsised, kus küpsiste sisse on peidetud sõnum. Tuge saime 
oma juhendajalt Karmen Kroonmäelt.

Oleme käinud mitmetel laatadel, saanud palju kogemusi ja 
ideid ning palju häid ja unustamatuid mälestusi. Esimene laat 
oli novembris Värskas ja see oli üsna hirmus kogemus. Lisaks 
sellele osalesime suurel Tallinna laadal. Tallinnas Kristiine 
keskuses toimunud õpilasfirmade laat oli kõige põnevam ko-
gemus. Seal saime kohtuda erinevate tähtsate züriiliikmetega. 
Ja Eesti tegevjuht tuli isiklikult kiitma meie müügistrateegiat. 
See laat pakkus meile väga palju erinevaid väljakutseid ning 
võimalusi, mida ei unusta me iial. Kõige emotsionaalsem ja 
samas üllatavam oli 7. märtsil toimunud Lõuna-Eesti mini- ja 
õpilasfirmade laadal osalemine, kus meie suureks üllatuseks 
saime parima Lõuna-Eesti minifirma tiitli.

Mina olen õppinud ettevõtlust ja tiimitööd. Kõige rohkem 
olen õppinud avalikku esinemist ning olen enamasti enda esi-
nemishirmust üle saanud. Olen kogenud, kui tähtis on pakend 
ja reklaam. Lisaks olen õppinud sõpruse hoidmist nii kerge-
tel kui rasketel aegadel. Minifirma kogemus on väga suur võit 
minu jaoks! Võime öelda, et see aasta on nii lahe ja võimalusi 
pakkuv aasta olnud ning julgustame kindlasti kõiki õpilasi te-
gema mini- või õpilasfirmat. Need mälestused ja sõbrussuhted, 
mis selle kõrval saate, jäävad meelde igavesti!

STELLA MARLEEN PALUOJA
 MF MerBella tegevjuht

EV108
23. veebruaril toimus Linda rahvamajas 
Eesti Vabariigi 108. aastapäevale pühen-
datud pidulik kontsert-aktus. Sündmus 
algas vallavanema ja vallavolikogu esi-
mehe tervitusega vestibüülis ning jätkus 
hümni ühislaulmisega.

Seejärel jõudis lavale lavastus „Va-
baduse vägi“ (lavastaja Kaspar Kurve), 
kus astusid üles Mihkel Nummert ja 
Uku Freiberg. Pärast etendust pidasid 
kõne vallavanem ja vallavolikogu esi-
mees. Vallavanema sõnum oli: „Vaba-
dus ei ole ainult ajalooline mälestus, 
vaid igapäevane vastutus. Iga tegu, olgu 
suur või väike, aitab hoida Eesti riiki ja 
Antsla valda elujõulisena. Hoides kokku 
ja tegutsedes ühiselt sünnibki vabaduse 
vägi“

Meeleolu lõi ansambel Brassical 
ning pidulikul õhtul anti üle Antsla valla 
2025. aasta tunnustused. Kokku esitati 

tänavu 42 erinevat ettepanekut – suur ai-
täh kõigile, kes märkasid ja tõstsid esile 
meie valla tegusaid inimesi, peresid ja 
ettevõtmisi!

Tunnustuse saajad:
•	 Antsla valla Aasta Tegu 2025 – 

Nässmõisa järve puhastamine
•	 Edukas ettevõtja – MTÜ Antsla Ter-

visekeskus
•	 Hariduselu edendaja – Karmen 

Kroonmäe
•	 Kohaliku elu edendaja – Saima Tell
•	 Parim sportlane – Taavi Kannimäe
•	 Silmapaistev noor – Kristel-Elis 

Siidra
•	 Tegus küla – Kaika kandi külad
•	 Tegus pere – Vallo Kurss ja Reet 

Pähn

Vallavanema ja volikogu esimehe 

tänukirja pälvisid:
•	 Annika Tamm – tulekahju märkami-

ne ja inimelude päästmine
•	 Ellen Varov ja Varje Kukker – Urvas-

te koduloomuuseumi hoidmine ning 
traditsiooniliste sündmuste eestveda-
mine

•	 Kaido Juks – Vaabina külaelu aren-
damine ja kogukonna ühtehoidmise 
tugevdamine

•	 Kalle Samarüütel – Antsla korvpal-
li ja spordi pikaajaline arendamine 
ning treeneritöö

•	 Liilika Raudhein – pühendunud lap-
sevanem ja koolielu toetaja

•	 Naisrahvatantsurühm Linda – jär-
jepidev rahvatantsu edendamine ja 
tantsupeol osalemine
Täname kõiki nominente ja tunnus-

tatuid – teie panus hoiab Antsla valla elu 
elava ja ühtehoidvana!

Foto: Danel Rinaldo
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Palju õnne!

Südamlik kaastunne lahkunu 
lähedastele!
IMBI  PÄRTELPOEG 

05.04.1950 - 17.02.2026
ENDEL  SIIL 

15.12.1939 - 21.02.2026
VALVI  MÕTS 

27.02.1937 - 26.02.2026
RANDY  VAINOLA 

07.05.1989 - 27.02.2026
LEHTI  VOLTEIN 

04.01.1939 - 13.03.2026
ENDA  VÄITS 

24.08.1938 - 15.03.2026

95 
VIRVE HILLER

HELGA RAUDHAIN
 90

HILJA ADER
HELGI LUSTI

  85
TIIU LEIMANN
ALIIDE OSSIS

VAINO ANNUS
 80

MALLE VITMER

TUUDO HOMMIK
ELFRIIDE IHER

JAAN-TIIT KARU
VIIRE PENT

  75
ELLE RÄTSEP
REIN KIKAS

  70
LEMBIT NAGEL
MATI LINDPERE

LEILI KIVESTE
HEINO HAINAS

Aprillis keskendub projekt “Kunst, loodus ja 
pärand” keskkonnateadlikule avalikule ruumile

Ostan 

MAJAVAMMI kahjustusega 
MAJA Lõuna-Eestis

Tel 5660 6663, Kalle

MTÜ Kaikamäe kutsub kunstihuvilisi lapsi, 
noori ja täiskasvanuid osalema sarja „Kunst, 
loodus ja pärand“ ettevõtmistes. Aprillis uu-
rime, kavandame ja loome laste ja noortega 
ökokunstilisi sekkumisi, mis arvestavad teis-
te liikide huve avalikus ruumis. Aprill lõpus 
toimub kunstiõppereis Tartusse, kus külasta-
me näitusi ning tutvume elurikkuse toetami-
se võimalustega linnaruumis. Täpsem info ja 
registreerimine: jane.remm@gmail.com

Projekt „Kunst, loodus ja pärand“ pakub 
erinevaid praktilisi võimalusi kunsti kaudu 
looduse ja kultuuripärandiga suhestumiseks. 
2026. a. jooksul toimuvad Karula rahvuspar-
gis, Antslas ja mujal kohtumised, õpitoad, 
kunstilaagrid ja kunstiõppereisid lastele, 
noortele ja täiskasvanutele. Korraldab MTÜ 
Kaikamäe, toetavad Antsla Vallavalitsus ja 
Eesti Kultuurkapital. 

mailto:jane.remm@gmail.com
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Antsla Valla Leht

Kaastööd palume saata 16. aprilliks e-posti aadressile vallaleht@antsla.ee

Väljaandja: 
Antsla Vallavalitsus, F.R. Kreutzwaldi 1, 

Antsla linn 66403 Antsla vald  
tel 785 5164, vald@antsla.ee

Toimetaja:  
Kalev Joab, kalev@antsla.ee

Küljendus:  
MK Meedia OÜ, 

info@mkmeedia.ee Kohaletoimetamine: 
Omniva

Trükk: 
Printall

Tiraaž: 
1915

IGAL 
LAUPÄEVAL 
ALATES 9.00

Antsla Valla Leht

Antsla 
turuplatsil

TALUTURG
Siin võinuks olla 

sinu reklaam

Kirjuta oma soovist aadressile 
vallaleht@antsla.ee


